

中国, 启迪发展之路

——写在 G20 杭州峰会即将开幕之际



本报评论员

2015年中国经济增长取得6.9%的成绩,是在中国整个经济转型升级的“换挡”过程中取得的,依然保持了稳中有进、稳中向好的中高速增长,对全球经济增长的贡献率依然超过30%。

2015年11月16日,习近平主席在安塔利亚峰会上向全世界邀约,中国将把G20杭州峰会办成具有历史和现实交汇的独特韵味的峰会。

这一站,中国。这一站,杭州。这是全球经济持续低迷、寻求复苏的航行过程中,值得期待的一站。世人需要解读的是,在多年来唱衰中国的声音中,为什么中国经济依然朝气蓬勃。

这是一次热情的拥抱,这是一场分享的盛宴。2015年中国经济增长取得6.9%的成绩,是在中国整个经济转型升级的“换挡”过程中取得的,依然保持了稳中有进、稳中向好的中高速增长,对全球经济增长的贡献率依然超过30%。

一、做创新发展的供给者

中国倡导“创新增长方式”。

今年5月在北京召开的G20“创新增长方式”专题会议上,与会各方支持中方倡议制定《G20创新增长蓝图》,对《G20创新行动计划》、《G20新工业革命行动计划》和《G20数字经济与合作倡议》等成果文件,就有关框架和成果要素达成原则共识,同时期待以G20杭州峰会为契机,进一步加强各国在科学技术、发展理念、体制机制、商业模式等领域的全方位创新合作,推动世界经济实现共同繁荣。

在转型升级的过程中,落后的生产方式、传统的经济模式,是中国的既得利益,也是沉重的包袱。面对重重压力,面对世界经济持续低迷的环境,中国再痛,改革发展的定力不变,供给侧结构性改革的主线不变。这些不变,正是为了更好的变——让市场主体变得更有活力,让经济增长变得更有潜

力,让各项改革变得更有动力。

今年上半年,中国GDP增长6.7%,在世界主要国家中位列前茅。中国经济的健康,牵动经济复苏的全球信心。这个6.7%,含金量高,来之不易,代表的是壮士断腕之痛,是凤凰涅槃式的蜕变。中国的供给侧结构性改革,通过这个数据,得到了验证。

中国经济的韧劲、弹性、空间,既是发动机,又是稳定器,为世界经济的持续发展作出了贡献。2015年,全球贸易出现2位数负增长,然而中国在全球贸易中的份额,却从12.2%上升到13.8%。在这些数字背后,涌动着的是一个中国故事,呈现的是一个中国方案。这些故事、这些方案,是中国的,也是世界的。中国的供给侧结构性改革,也正在成为世界经济“创新增长方式”的样本供给者。

二、做联动世界的贡献者

在2016年3月19日的中国发展高层论坛上,马云与马克·扎克伯格来了场科技与文化的巅峰对话。小扎从“AlphaGo围棋大战”谈起,抛出人工智能和虚拟现实两大“风口”。马云说,我愿意在阿里巴巴上帮你卖,“我关注的是通过技术,怎么让我的生活更方便一些。比如通过人工智能解决疾病、气候变化等等。”

马云的底气在于,杭州是一片孵化科技与文化成果的沃土,也是科学与文化会合的山巅。在这里,实现了人类

素不相识的个体之间,毫无障碍的联接、互动,一手交现金一手交货物的交易模式已经成为传统。在这里,人们凭借一只智能手机,可以足不出户完成亿万计的国际贸易,可以身无分文走遍天下。

世界上没有随随便便的巧合。G20峰会聚焦杭州,聚焦中国,是因为这片沃土是一个10万亿美元级的世界第二大经济体,与世界的利益与命运紧密相连。

三、做活力四射的领跑者

活力杭州,是活力中国的缩影。G20杭州峰会,是激活世界经济的一个节点。这份活力,正是杭州峰会呈现给世界的别样精彩之一。

上海女婿、德国“网红”阿福,前几天到杭州来体验了一把品质生活。这个来自能够生产世界上最精密产品、恪守最严谨生活方式国度的小伙子,这次出门,只带了一部手机,一本护照。坐公交、品美食、逛公园、购物,所到之处不需要掏一分钱现金,生活毫无障碍。

作为早已普及移动支付的城市,杭州人对这样的生活习以为常。中国经济发展的转型升级,以人民群众获得感的转型升级为终极诉求。习近平说,“把改革方案的含金量充分展示出来,让人民群众有更多获得感”。

有动力,才有活力。老百姓的需求成为“创新增长方式”最大的动力。中国经济的创新改革,已经激发出新一轮工业革命。杭州以阿里巴巴、海康威视为代表的一大批数字经济、绿色经济企业,正在以科技创新,带动社会文明的发展与进步,带动着经济效益与社会效益的突飞猛进。

从十三五规划提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念,到供给侧结构性改革全面落实“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”五大重点任务,这里既有中国经济转型升级的强烈针对性,又有着世界所有新兴经济体实现强劲、可持续和平衡增长的共性与参照性。中国先走一步,有风险,有压力,但中国必须坚定不移地走,才能与世界经济一起杀出一条前无古人的血路的同时,实现中华民族的复兴,兑现全面进入小康社会的承诺。

四、做包容世界的拥抱者

当今世界,没有任何一个国家或者经济体,能够单独走出经济徘徊的低谷。合则赢,斗则伤。这是全世界的共识。

但是,在“国家利益”面前,真正做到世界经济的命运同担,却需要开放的胸怀与普适的担当。中国的“一带一路”,以大气的胸怀拥抱世界,兑现了一个发展中国家、一个负责任大国向世界的承诺。

全世界看到了,中国倡议设立的亚投行、丝路基金、金砖国家银行等金融创新机制,为发展中国家提供了更多的选择与机遇。全世界看到了,这一次G20峰会,为实现全球性发展,还邀请了东盟主席国、非盟主席国、非洲发展新伙伴计划

主席国以及77国集团主席国等参会。中国正在以联动的方式,包容着整个世界。

习近平强调,让贸易和投资这两大世界经济引擎,重新高速转动起来,是20国集团工作的重点之一。中国用实实在在看得见、摸得着的“双向开放”“共享发展”,赢得了世人的尊重。正是因为这份真诚与责任、这份热情与担当,全世界对本届G20峰会,抱以期待,寄予期望。

共享发展、包容性增长,这是中国贡献给世界的又一个东方智慧。今天的世界经济,比任何时候更需要世界上每一个成员用同样的真诚与智慧,一起用洪荒之力携手前行。